

澄迈完成古村落群申遗可行性报告

今年投千万实施罗驿村“拯救老屋”计划

本报金江11月7日电（记者李佳飞 通讯员李健）记者今天从澄迈县文体局获悉，经深入普查、调研和委托专家进行可行性论证后，澄迈县火山岩古村落群申报世界文化遗产工作宣告正式全面启动，年内计划投入1000万元，用于实施罗驿村“拯救老屋”行动，修复罗驿村120间火山岩老屋，恢复古村落原貌。

据悉，上万年前火山喷发遗留的火山岩地质地貌，促使澄迈古代居民

利用火山岩建造了成片的房屋，开发出大量生产、生活用品等，如今成为澄迈传统古村落的一大特色。为保护和修复这些古村落群，早在2013年下半年，澄迈县就将大丰、美榔、罗驿、龙吉等传统古村落纳入“美丽乡村”建设规划，累计投入2500多万元，对封平约亭及古驿道等进行了修复，扩建了美榔双塔交通道路及罗驿村古驿道、节孝坊等。

期间，澄迈县还特别委托中国社

科院当代城乡发展研究院对火山岩古村落群申请世界文化遗产进行了可行性论证，委托中社科（北京）城乡规划设计研究院编制申遗保护规划。截至目前，相关单位已完成可行性论证报告和制定了修复设计方案，这标志着澄迈县火山岩古村落群申报世界文化遗产工作正式全面启动。今年11月，澄迈开始实施罗驿村“拯救老屋”行动项目，拟投入1000万元，遵循“原生态、原居民、原

民俗”原则，对罗驿村120间火山岩老屋进行修复。

澄迈县文体局相关负责人介绍，澄迈县传统古村落多而分布广，有的地处平原，有的位居丘陵，有的坐落在山腰山脚，风景各异；而且历史建筑大部分保存完好，一般多为木结构瓦房，取材火山岩石，石道石巷，纵横交错，且古祠古庙、古塔牌坊、人文古迹等遍布乡里。目前，已有15个村落入选中国传统村落名录，其中

9个被列入海南省第三批省级文物保护单位。

接下来，澄迈不仅要科学合理规划保护、建设、发展好火山岩古村落，把申报世界文化遗产的工作做好，还将利用火山岩土地含有大量的硒元素这一有利条件，延伸出众多的下游产业链，发展康养康体养生、富硒农产品、长寿文化等，实现富民强村，打造中国历史文化名村品牌。

莘莘学子报名考研

11月7日，海南大学海甸校区报考点，2017年全国硕士研究生招生考试进行现场确认，前来考研报名现场确认的考生排起了长龙，老师们认真审核耐心解答。

刑先生推着婴儿车排在考研队伍中格外引人瞩目，30多岁的他已经是两个孩子的爸爸，为了提高自己，也为了给孩子做个好榜样，他报名参加考研。

报名现场还有不少提着箱子从外地来参加考研报名确认的学生。

当日，是全国考研报名现场确认的第一天，海南省有4个考研报名现场确认点，当天前来确认的考生相比去年略有增加。

本报记者 袁琛 摄



文昌向大海投放382万尾苗种

本报文城11月7日电（记者刘梦晓 通讯员陈明燕 黎香种）今天上午，文昌开展了主题为“保护环境 修复生态”为主题的水生生物增殖放流活动，382万尾苗种被投向大海。

在龙楼镇海边，工作人员以及志愿者们共同搭起了人桥，一桶桶鱼苗被接力传递，放流到大海。此次增殖放流活动，文昌共计投入90万元，根据全市渔业资源特点，共放流8万尾石斑鱼苗、314万尾斑节对虾苗和60万尾锯缘青蟹苗，用于修复全市海洋渔业资源。

据了解，文昌海洋资源丰富，海岸线长达278.5公里，海洋捕捞年产量3万吨，盛产马鲛鱼、斑节对虾和石斑鱼等优质海产品，为广大人民群众提供了安全优质的高蛋白水产品，增加了渔民收入，带动了地方经济发展。但随着捕捞强度不断加大，电拖网、绝户网和炸鱼等违法捕捞活动的破坏性影响，海洋渔业资源在减少，优质鱼类比例在下降，加强渔业资源养护，开展渔业增殖放流，能够在短时间内恢复一些资源，对渔业产量和生态恢复有很好的促进作用。下一步，文昌渔政部门将加强巡逐执法，确保增殖放流活动效果。

人工智能机器人助推智慧旅游发展

本报三亚11月7日电（记者孙婧）日前，一海南本土企业在三亚推出了魔脑系列服务机器人、管家机器人和儿童护牙机器人三款人工智能产品，以文化科技、全景智能及智慧旅游等概念，助力打造智慧酒店和智慧景区，推进海南智慧旅游发展。

据悉，魔脑系列产品拥有听觉能力、语言能力、视觉能力、控制能力、记忆能力及红外连接能力，可以广泛应用于家居、酒店、旅游、餐饮、娱乐、购物等不同场景。记者获悉，该系列产品目前已经吸引酒店、旅游相关产业从业者的关注。发布会上，研发方已分别与国内知名企业、三亚景区、酒店业企业签署了智慧旅游合作协议。

三亚旅游业3.0升级版标志性旅游设施再迎好消息
亚特兰蒂斯全球专有可售物业“棠岸”开售

本报三亚11月7日电（记者黄媛艳）继水族馆封顶、酒店226米高塔楼先后封顶后，昨天，作为三亚旅游业3.0升级版的标志性旅游设施的亚特兰蒂斯酒店建设再添好消息——亚特兰蒂斯全球专有可售物业“棠岸”开盘销售。

“棠岸”是亚特兰蒂斯全球唯一可售物业，拥有807席公寓和197席别墅。作为亚特兰蒂斯的二期项目，“棠岸”全系产品均可享受“自

用+经营”一站式托管服务，购房者全年可根据自身需求弹性使用，不自用期间交由酒店经营与维护，实现租用无缝对接。销售现场，来自八方的购房者购房热情高涨，销售数据不断创新高。

据悉，亚特兰蒂斯在全球目前仅3座，其所到之处都标志着一个国家乃至跨国区域的旅游度假发展趋势和消费段位将得到飞跃提升。以迪拜亚特兰蒂斯为例，2013年人

住率高达88%，总营业收入超过6亿美金。巴哈马亚特兰蒂斯，全年营业额占巴哈马国家GDP的5%。因此，三亚亚特兰蒂斯酒店这个集“吃、住、游、购、娱”五要素于一体的高品质综合性旅游项目备受各方关注，是三亚旅游业态转型升级的标志和典范。据悉，三亚亚特兰蒂斯预计每年将吸引约200万人次的旅客消费，达到日均1.3万人次的客流。耗资110亿元的三亚亚特兰蒂

斯建成后，汇集度假酒店、娱乐、餐饮、购物、演艺、物业、国际会展及特色海洋文化体验8大丰富业态于一体，不仅有超星级的酒店，可栖身海底世界的“水下套房”，12家国际餐厅以及米其林主厨的精湛献艺，更拥有中国首座将建筑与滑道相结合的水上乐园，抛弃人工泵力、还原自然重力的漂流河，以及容纳6万只海洋生物遨游的露天水族馆，天然海水养育的海豚湾。

海口“双创”领导小组开展夜巡检查
网吧有人吸烟，罚999元！H 关注海口“双创”^⑥

本报海口11月7日讯（记者单晓刚 计思佳 特约记者梁崇平）11月6日晚，海口市“双创”工作领导小组领导带队夜巡时发现白坡里道连锁网吧存在吸烟等违规问题后，美兰区连夜开会部署，相关部门互相

配合，积极进行整改，责令该网吧停业整顿1个月。

据悉，该市“双创”工作领导小组领导带队夜巡结束后，美兰区委书记龙卫东，区委副书记、区长冯琳等区领导立即对巡查组发现的问题进行回巡，并连夜召开现场会，部署落实市领导的指示精神。针对网吧存在的违规吸烟问题，美兰区城管部门立

即对问道网吧调查取证并进行顶格处罚，罚款999元，同时由公安、文化稽查部门启动停业整改程序，责令网吧停业整顿一个月。目前，该网吧已经停业整改。

记者今天在白坡里141号看到，昨天夜里堆放在线路上的建筑材料已经被清理干净，巷道已经恢复干净整洁和通畅。海府街道工委书记许

声究介绍，针对夜巡发现的问题，海府街道积极行动进行整改。

针对夜巡发现的电动车乱停乱放、商铺出店经营、“门前三包”落实不到位等问题，美兰区坚持“双创”力度不减、劲头不松、标准不降的原则，区挂点领导坚持开展“双创”夜巡，充分利用美兰区“双创”管理平台的优势，及时发现问题，及时进行整改。

儋州1453个自然村全部完成规划编制
农民按规划建房有奖补

本报那大11月7日电（记者易宗平 通讯员韦雪梅）儋州农村也开始像城市那样，按统一规划建房，并且对合规农户发放建房补贴。最新出台的《儋州市鼓励农村建房办法》规定：不属于危房改造户、但按政府提供标准图集建房者，也实行奖补，最高可领取3000元补贴。

对农民而言，农村按规划建房有什么看得见的意义？记者在儋州市排浦镇罗成村、木棠镇铁匠村采访参观时，感受到按规划建设农房，在产业发展方面尤其值得借鉴。罗成村硬化了

16个镇、252个行政村、1453个自然村，全部完成了规划编制工作，包括建设区、保护区等分类。

在全市所有农村完成规划编制基础上，儋州进一步构建激励机制，出台鼓励农村建房办法，提出了“农村房屋风貌管控”范围：建房户选用政府提供的标准图集并按图实施的，通过验收后由镇政府按规定给予奖励。各镇规划建设管理所对建房户提供建筑方案，如建房户不选用政府标准图集，要组织施工人员对房屋户型效果图和设计图进行指导，确保房

屋建设体现本地特色。

具体而言，儋州市政府推行鼓励农村报建制度的奖补标准为：本市村民建房依规办理规划报建，并完成竣工验收的，由镇政府给予奖励（不含使用财政帮扶资金的危房改造户）；免除报建手续费，村民可按政府提供的标准图集建房，按图集实施并完成验收后，补贴30元/平方米作为奖励，总补贴金额不超过3000元/户；已建成的房屋，经镇政府核查符合已批准的村庄规划且不存在土地等纠纷的，可以办理房屋不动产登记证。

三亚创建“无违建”示范点

本报三亚11月7日电（记者袁宇）记者从三亚市政府获悉，三亚今年创建“无违建”示范点，推动三亚整治违法建筑工作，强化违法建筑的源头治理，实现长效管理，实现至2020年全市社区（村庄）“无违建”。

据介绍，三亚通过制定《三亚市“无违建”示范点创建活动实施方案》，巩固打击工作成效，加强社区（村庄）的控违工作，防止违建反弹，进一步推进打违控违工作重心下移。“三亚将建立‘基层组织+职能部门’的网格化控违机制，以社区（村庄）为网格，对新增违建做到早发现、早制止、早处置。”三亚市政府相关负责人透露，三亚今年启动“无违建社区（村庄）”试点工作。

根据相关工作要求，三亚将从2017年起全面开展“无违建”示范点创建工作，各区每年按30%的比例创建“无违建社区（村庄）”。到2019年底，各区90%以上的社区（村庄）实现“无违建”，完成“无违建活动优秀区”创建工作。到2020年底，实现全市社区（村庄）“无违建”。

此外，三亚将把“无违建”示范点创建工作同城乡一体化建设、棚改、特色产业小镇及美丽乡村建设等工作结合起来，通过创建“无违建”示范点进一步推动各项工作。

垦地合作奏响农垦改革协奏曲

◀上接A01版

土地所有权、经营权以及承包权属混乱，难以区分。

为扎实推进农垦农业用地清理规范，快速摸清“家底”，由省农垦厅牵头成立省国有农场农业用地土地规范管理领导小组。根据小组部署，国有农场未确权土地的确认发证、争议地调处、被占地收回等工作由各地方政府主导开展，农垦配合完成。

为快速扎实推进这项改革，万宁、陵水、屯昌、乐东、文昌等14个市县府都专门成立了推动农垦农业用地规范管理的工作组，从国土、农业等部门抽调精干人员组成工作队，长期扎入农垦，全力以赴做好农垦农业用地清理规范工作。

内外合力啃“硬骨头”

农业用地清理规范，是此次新一轮农垦深化改革的重中之重，也是最难啃的“硬骨头”，尤其是周边农村承包或占用土地的指界清理工作，更是难中之难。为此，市县府高度重视，派驻工作组与农垦内外形成合力，强力推进农垦的争议地、未确权地、占用地等清理规范工作。

“很多村民看到我们就躲，我们就一次次上门，动之以情，晓之以理，磨破嘴皮子也要把工作做好。”在儋州八一总场，驻场工作组成员张义刚说。

该场场长罗永华告诉记者，八一农垦土地管理历史遗留问题多，关系复杂，儋州市国土局专门派出工作组入驻农垦场部，小组成员在农垦吃住了两个多月，为农垦解决了雅星镇后岛村占用的508.5亩土地、龙山社区8013亩确权未发证等历史遗留难点问题。

各市县府工作组都深入到镇村，以扎实工作作风推进农垦争议地的处理。琼海市国营东太农场党委书记吴伟成说，自从启动农业用地土地清理规范以来，琼海市国土局工作人员在2个月内分别深入到东升、东太两个农场多达25次，核实未确权地、争议地和被占地面青苗清理和处置。“来来回回跑了那么多趟，有些干部穿的皮鞋都磨破了，实在是不容易！”

多措并举争进度

自8月8日，20个农垦全面开展土地清理规范以来，海垦控股集团下派146名技术人员到各个农垦，开展土地清理工作。各农垦也是采取多样举措，形成争相赶进度的紧迫气氛，快推进农业用地的清理工作。

每天傍晚，农垦国土资源局副局长苏亚勤都要通过国土资源系统查看当天各农垦农业土地清理录入进度。苏亚勤介绍，借助此次土地清理规范，农垦使用了新的国土资源系统，20个农垦指界测量的土地信息全部都要及时录入。今后，国土资源系统还将保存整个垦区完整的土地使用资料，并可随时动态查询，这些都将有助于农垦逐步建立起一套完整的土地管理体系。

据悉，在垦地合作快速推进下，截至11月7日，第一批20个农垦已经清理规范土地18万多宗，摸清350多万亩农垦用地的使用途径，有13个农垦已经完成了第一阶段的土地信息录入工作。

海垦控股集团总经理王业侨介绍，全面摸清农垦土地“家底”后，接下来20个农垦将统一发包合同，规范农垦土地租赁价格，为下一步农垦转企改制，规范化发展奠定基础。同时，第二批20个农垦也即将在本月开展第一轮农业用地土地清理录入工作。

海垦控股集团总经理王业侨介绍，全面摸清农垦土地“家底”后，接下来20个农垦将统一发包合同，规范农垦土地租赁价格，为下一步农垦转企改制，规范化发展奠定基础。同时，第二批20个农垦也即将在本月开展第一轮农业用地土地清理录入工作。（本报金江11月7日电）

